Didaktische Analyse

Wie konnen Lernende den Lerngegenstand erfassen?
Welche Fehlvorstellungen kénnten sie entwickeln?

The creation of these resources has been (partially) funded by the ERASMUS+ grant program of the European Union under grant
Au t h — M q t h No. 2021-1-DE01-KA220-HED-000032031. Neither the European Commission nor the project's national funding agency DAAD

are responsible for the content or liable for any losses or damage resulting of the use of these resources.




Fehler

o ein Fehler istein o/ 4/12

von einer Norm abweichender

Sachverhalt oder Prozess, 5/ 4 4 /6

der es iiberhaupt erst erméglicht, 6

den diesem Sachverhalt oder Prozess i} 1 3

entgegengesetzten richtigen Berechne und kirze >+ 4/4

normbezogenen Sachverhalt

in seinen Abgrenzungen zu erkennen” 20.000 Zuschauer sind in der

(Oser und Hascher, 1996, S. 4). Allianz-Arena. Etwa 25 % sind 37.500
auswartige Fans. Wie viele sind es?

e Man unterscheide zwischen 15000 1 OOOO

zufalligen, sich wiederholenden und
systematischen Fehlern 15 15.000




Fehler

o« _ein ,Fehler'ist ein A
von einer Norm abweichender B
Sachverhalt oder Prozess,
der es (iberhaupt erst ermdglicht, E
den diesem Sachverhalt oder Prozess
entgegengesetzten richtigen D
normbezogenen Sachverhalt
in seinen Abgrenzungen zu erkennen”

(Oser und Hascher, 1996, S. 4). , , ,
Wie groR ist der Anteil von B

« Man unterscheide zwischen am ganzen Kreis?
zufalligen, sich wiederholenden und Wie grol§ ist der Anteil von D
systematischen Fehlern am ganzen Kreis?

(Peter-Koop, Specht, 2011)



Fehler als “misslungener conceptual change”

* ein conceptual change
erfordert das Uberwinden
einer Denkhurde,
die sich als Diskrepanz

Aspekt Natiirliche Zahlen Briiche

unterstitzt durch natirliche Zahlifolge nicht durch natirliche Zahifolge gestiitzt

bei neuen Subtraktion

Multiplikation ~ Multiplikation vergroBert immer
(auBer bei 0,1)

Division Dividieren verkleinert immer

Multiplikation vergréBert (fir a>1) oder
verkleinert (flr a<1)

Division verkleinert oder vergréBert

. Kardination Eine Zahl ist die Antwort Ein Bruch beschreibt Anteile, relative
ZWI SCh en G ewo h n te m auf die Frage “Wie viele?" % Anteile, Quotienten, Verhaltnisse, ...
H Symbolische  eindeutige symbolische Darstellung / eine Bruchzahl wird durch
un d N eueme rg I bt Reprasentation Représentation einer Zahl 2 viele Briche représentiert
unterstitzt durch natiirliche Zahlifolge 2 nicht durch natirliche Zahifolge gestiitzt
: Ordnung Existenz eines eindeutigen kein eindeutiger Vorganger und Nachfol-
¢ g eWOh nte Den kwe|Sen Nachfolgers (Diskretheit) e ger (Dichtheit)
bei a |te ] Lern | ] h a |te ] keine Zahl zwischen zwei e Dichtheit: unendlich viele Bruchzahlen
. benachbarten natlirlichen Zahlen zwischen je zwei Zahlen
passen nicht mehr Addlfion - 3

Prediger, 2007



Fehler als “misslungener conceptual change”

» ein conceptual change

erfordert das Uberwinden ,JKatharina hatte im

einer Denkhiirde Rahmen einer Hausaufgabe
die sich als Diskrepanz fopeld TR unter ordnungsgeméler
wischen Gewohntem Kardnaton - 2e 22t oo Anwendung der Bruchrechenregeln
; Symbolisch indeuti b A3 wvidi
und Neuem ergibt S oo die Zahl 2 durch 1/4 dividiert
nterstizzauret UNA Kam dann zu mir,
« gewohnte Denkweisen onne e o Weil sie sich {iber die 8 als Ergebnis
bei alten Lerninhalten ene Zahlzwise yyynderte.
passen nicht mehr Adion - ynersttatcur Heymann (1999)
bei neuen Subtraktion
Multiplikation Multiplikation vergréfBert immer Multiplikation vergréBert (fir a>1) oder
(auBer bei 0,1) verkleinert (fir a<1)
Division Dividieren verkleinert immer e Division verkleinert oder vergréBert

Prediger, 2007



Fehler als “misslungener conceptual change”

* ein conceptual change
erfordert das Uberwinden
einer Denkhurde,
die sich als Diskrepanz
zwischen Gewohntem
und Neuem ergibt

e gewohnte Denkweisen
bei alten Lerninhalten
passen nicht mehr
bei neuen

fachdidaktische
Perpektive:

Wenn die

Aspekt Natiirl
(13 .
Kardination Eine_ﬂ gEVV.Ohnten D enkWElS@Il” teile, relative
aut d nicht mehr passen
Symbolische  einde I
Représentation Reprd dann haben sie
unter schon vorher
Ordnung Exist .
Nach nicht gepasst.
keine
bena
T Denn offensichtlich Shifolge gestitzt
SLBUEE erfassen sie
. Multi rt (flir a>1) oder
Multiplikation (aub den Lerngegenstand
Division Divid nicht in seiner ganzen er vergroBert

mathematische Bedeutungsbreite, | Preoe" 207



Verstehensgrundlagen legen oder reaktivieren

Verstehensgrundlagen:

Grundvorstellungen

Operationale und

representationale Flexibilitat

- WIGORA

,,Katharina hatte im

Rahmen einer Hausaufgabe

unter ordnungsgemalSer
Anwendung der Bruchrechenregeln
die Zahl 2 durch 174 dividiert

und kam dann zu mir,

weil sie sich tiber die 8 als Ergebnis

wunderte.“
zwei
/ ,Grundvorstellungen" \

des Dividierens:

Verteilen:
18 Murmeln an
6 Kinder verteilen

..‘... - . .
e (&
2*'e © @
Aufteilen:

18 Murmeln in
6er Packchen aufteilen

\ -»lllly




Verstehensgrundlagen legen oder reaktivieren

* Verstehensgrundlagen:
— Grundvorstellungen
— Operationale und
— representationale Flexibilitat

- WIGORA

B
40.000 Zuschauer sind in der
Allianz-Arena. Etwa 25 % sind 37.500
auswartige Fans. Wie viele sind es?
D C
15000 10000
15 15.000
\/ Teil (eines Ganzen): % (von 1) Resul
Relativer Anteil: 2 o BEREEe 9 LY
4
Vergleichsoperator: / \ Q
3 ' A uas
1 mal so viel wie ...
Absoluter Anteil: % .......... drei



